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Anfrage betreffend der Dr. Uwe Harder Stadthaile Neumiinster

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

Ich bitte um Beantwortung der nachfolgenden Fragen im Zusammenhang mit der Dr. Uwe Harder
Stadthalle Neumiinster (Theatersaal):

1. Welche Mittel wurden seit 2022 fiir die Stadthalle aus dem Bundeshaushalt eingeworben und in welcher
Hohe?

1.1 Sind dariiber hinaus weitere Férderantrige gestelit worden? Wenn ja: mit welchem Ergebnis?
2. Wann sind die zugesagten Bundesmittel erstmals zur Auszahlung gekommen? |

2.1 Falls Zahlungen bislang ausgeblieben sind: Woran liegt die Verzégerung?

2.2 Wann sind weitere Zahlungen in welcher Héhe konkret zu erwarten?
3. Welche Fordersumme steht der Stadt insgesamt aus diesem Programm zur Verfiigung?

3.1 Ist sichergestellt, dass die zugesagten Bundesmittel in voller Héhe abgerufen werden kéinnen?
4. Welche SanierungsmaRnahmen sind seit der Férderzusage tatsachlich umgesetzt worden?

4.1 Wann ist mit welchen weiteren Baumafinahmen zu rechnen?
5. Sieht die Verwaltung Uber die laufende Férderung hinaus zusétzlichen Sanierungsbedarf?

5.1 Wenn ja: um welche Mafinahmen handelt es sich, und welche Kosten sind hierfiir zu erwarten?



6. Wie bewertet die Verwaltung die wiederholt aufgetretenen massiven Geruchsbelastigungen im
Theatersaal, die von Kiinstlern bereits éffentlich thematisiert wurden?

6.1 Welche MapRnahmen wurden seit Juli 2025 ergriffen, um eine daverhafte Beseitigung des Problems
zu gewdhrleisten?

7. Wie beurteilt die Verwaltung den Umstand, dass Brandschutztiiren im Publikumsbereich seit Monaten
dauerhaft mit Holzkeilen bzw. provisorischen Bandern offengehalten werden — trotz der erteilten
Reparaturauftrage im Juli 2025?

7.1 Welche Gefiihrdung ergibt sich hieraus nach Einschéitzung der Verwaltung?
7.2 Weshalb wurde diese eklatante sicherheitsrelevante Problematik iiber Monate nicht abgestellt?

7.3 Welche Schritte wurden bisher konkret unternommen, um die Sicherheit der Giste nachhalt:g zu
gewidhrleisten und eine brandschutzkonforme Nutzung sicherzustellen?

Mit freundlichen GriiRen

Gerrit Kéhler und Fraktion
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Beantwortung der Anfrage der SPD-Rathausfraktion betreffend der Dr. Uwe Harder Stadthalle

Neuminster, den 20. Oktober 2025
Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,
die 0. g. Anfrage beantwortet die Verwaltung wie folgt:

1. Welche Mittel wurden seit 2022 fiir die Stadthalle aus dem Bundeshaushalt eingeworben und in
welcher H6he?
1.1. Sind daruber hinaus weitere Forderantrage gestellt worden? Wenn ja: mit welchem Ergeb-
nis?

Es wurden Bundesmittel in Hohe von bis zu 3.000.000 € aus dem Bundesprogramm ,Sanierung
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur" fiir die energetische Sa-
nierung der Stadthalle eingeworben. MaBnahmen unmittelbar den Theatersaal betreffend sind
nicht Gegenstand dieser Férderung.

Weitere Férderantrédge wurden nicht gestellt.

2. Wann sind die zugesagten Bundesmittel erstmals zur Auszahlung gekommen?
2.1. Falls Zahlungen bislang ausgeblieben sind: Woran liegt die Verzogerung?
2.2. Wann sind weitere Zahlungen in welcher Héhe konkret zu erwarten?

Im Dezember 2024 wurde ein erster Teilbetrag ausgezahilt.

Die Bundesmittel werden entsprechend der tatsachlich entstandenen Kosten auf Antrag der
Stadt ausgezahlt. Die Auszahlungen der Bundesmittel stehen somit unmittelbar im Bezug zum
Fortschritt der MaBnahmenumsetzung und der Rechnungsstellung durch die beauftragten bzw.
noch zu beauftragenden Firmen. Genaue Betrége zu den einzelnen noch einzureichenden Mittel-
anforderungen stehen noch nicht fest. Voraussichtlich wird die Stadt fir Ende 2025 eine Mittel-
anforderung einreichen, deren Hohe heute noch nicht feststeht. Die letzte Mittelanforderung
wird voraussichtlich Mitte 2027 von der Stadt eingereicht.

3. Welche Foérdersumme steht insgesamt aus diesem Programm zur Verfligung?
3.1.Ist sichergestellt, dass die zugesagten Bundesmittel in voller Hohe abgerufen werden kén-
nen?

Es steht eine Férdersumme von 3.000.000 € zur Verfiigung. Dariiber hinaus beteiligt sich die
Stadt Neumiinster mit einem Betrag von bis zu 1.000.000 €.

Sofern die Holstenhallen Neuminster GmbH die MaBnahme umsetzt und bis Ende September
2027 abschlieBt und zuwendungsfahige Ausgaben in H6he von (mindestens) 4.000.000 € nach-



gewiesen werden, kénnen die gewdhrten Bundesmittel in voller H6he abgerufen werden. Derzeit
sind keine Risiken erkennbar, die einem vollsténdigen Mittelabruf entgegenstehen.

. Welche SanierungsmaBnamen sind seit der Forderzusage tatsdchlich umgesetzt worden?
4.1.Wann ist mit welchen weiteren BaumaBnahmen zu rechnen?

Umgesetzt wurde die Konkretisierung der BaumaBnahme und Uberpriifung der geschétzten Kos-
ten als Voraussetzung fiir die Ausschreibung der Planungsleistungen, die konkrete Vorbereitung
und Durchfiihrung der eu-weiten Ausschreibung der erforderlichen Planungs- und Projektsteue-
rungsleistungen sowie die Vergabe aller erforderlichen Planungs- und Projektsteuerungsleistun-
gen. Derzeit wird die konkrete Planung erarbeitet.

Der Start der baulichen Umsetzung der MaBnahme ist zum Beginn der Spielpause des Theaters
2026 geplant. Die dann anstehenden Hauptarbeiten sind der Austausch der Glaselemente an der
AuBenfassade (einschlieBlich Dach), die Verbesserung des Teils der technischen Gebaudeausriis-
tung, der sich auf die Energieeffizienz des Geb&udes bezieht sowie die Dachsanierung. Ein ge-
nauerer Bauzeitenplan kann erst nach Abschluss der Planung und Vergabe der Bauleistungen
festgelegt werden.

Wie sieht die Verwaltung iiber die laufende Férderung hinaus zusétzlichen Sanierungsbedarf?
5.1.Wenn ja: um welche MaBnahmen handelt es sich, und welchen Kosten sind hierfiir zu er-
‘warten?

Eigentiimerin des Geb&udes ist die Holstenhallen Neumiinster GmbH. Der Verwaltung liegen
keine konkreten Erkenntnisse (iber den Zustand des Gebaudes und den hieraus abzuleitenden
Sanierungsbedarf vor.

Wie bewertet die Verwaltung die wiederholt aufgetretenen massiven Geruchsbeldstigungen im

Theatersaal, die von Kiinstlern bereits 6ffentlich thematisiert wurden?

6.1. Welche MaBnahmen wurden seit Juli 2025 ergriffen, um eine dauerhafte Beseitigung des
Problems zu gewéhrleisten?

Aus Sicht der Verwaltung sind in Gebauden auftretende Geruchsbel&stigungen schnellstméglich
zu beseitigen. _

Die Tatsache, dass das Geb&ude nicht gut dokumentiert ist, hat die Suche nach der Ursache der
Geruchsbeléastigung sehr erschwert. Sie konnte jedoch inzwischen gefunden werden. Die in der
Liftungszentrale im 4. OG des Theaters sehr versteckt verlaufenden drei Strangentiiftungen der
WC-Raume im Theater waren altersbedingt aufgerissen. Dieser Schaden wurde mittlerweile be-
hoben. Die Holstenhallen Neumiinster GmbH gehen davon aus, dass das Problem damit beseitigt
ist.

Wie beurteilt die Verwaltung den Umstand, dass Brandschutztiiren im Publikumsbereich seit Mo-

naten dauerhaft mit Holzkeilen bzw. provisorischen Béndern offengehalten werden - trotz der

erteilten Reparaturauftrage im Juli 2025?

7.1. Welche Gefahrdung ergibt sich hieraus nach Einschétzung der Verwaltung?

7.2. Weshalb wurde diese eklatante sicherheitsrelevante Problematik iber Monate nicht abge-
stellt? :

7.3.Welche Schritte wurden bisher konkret unternommen, um die Sicherheit der Gaste nachhal-
tig zu gewéhrleisten und eine brandschutzkonforme Nutzung sicherzustellen?

Grundsétzlich ist das Verkeilen von Brandschutztiiren nicht zuldssig. Brandschutztiiren missen
laut Vorschrift stets geschlossen oder durch eine zugelassene Feststellanlage, die im Brandfall
automatisch schlieBt, offengehalten werden. Jedoch stellt die von den Holstenhallen Neumiinster
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GmbH praktizierte personelle Besetzung der Tiren des Publikumsbereichs des Theaters beim
Ein- und Auslass fiir einen befristeten Zeitraum eine zuldssige KompensationsmaBnahme dar.
Durch diese Praxis geht aus der Verkeilung der Tiiren keine relevante Gefahrdung aus.

Nach anfanglichen Schwierigkeiten bei der Beschaffung einer neuen passenden Feststellanlage

konnten die Bestellung der Anlage inzwischen vorgenommen werden. Der Einbau erfolgt kurz-
fristig.

Mit freundlichen GriBen

rbiirgermeister



